
Tekko, Tanbo 
 
Aj tento článok bude zameraný na nepríliš známe zbrane, ktoré sa vyučujú v systému Kobudo Kwai 

VIP. Ako okinawské Karate, tak okinawské Kobudo oplýva zbraňami a technikami, ktoré nie sú viditeľné 
na prvý pohľad a odhalia sa až pri hlbšom štúdiu.  

 

Tekko (boxer) 
Sú dva pravdepodobné pôvody tejto zbrane. Jedna 

teória je, že Tekko sa používala na rybárskych člnoch pri 
vyťahovaní sietí z vody aby sa nezarezávali do ruky. 
Druhá teória hovorí, že to pôvodne bola konská podkova, 
ktorá sa jednoducho vzala do rúk. Prvý druh sa vyrábal z 
dreva, druha samozrejme z kovu. Táto zbraň sa používa 
na údery, bloky, úchopy a páky na kĺby 

Je to jedna z najmenších zbraní systému Ryukyu 
Kobudo. Jej techniky sú asi najbližšie k technikám 
otvorených rúk, preto je pre túto zbraň takmer 
nevyhnutné ovládanie aspoň základov Karate. Vďaka 
svojej veľkosti sa nosila v rukáve, alebo v príručnej taške 
a v prípade potreby bolo otázkou okamihu ju vytiahnuť 
a rýchlo použiť. Dokázala tiež posilniť úder rovnakým 
spôsobom ako boxer v dnešnej dobe. 

Na úderovej ploche Tekko sú jeden až tri výstupky, 
ktoré slúžia na presné zasahovanie citlivých a vitálnych 
bodov na tele súpera. Vyrábala sa z akéhokoľvek tvrdého 
materiálu, ale prevažne z kovu, železa, ocele, alebo 
dreva. Používala sa v páre.  

Vďaka veľkosti zbrane radíme techniky Tekko do 
rodiny techník otvorenej ruky. V systéme Ryukyu 
Kobujutsu existuje jedna kata, ktorá kombinuje techniky 
Naha, Shuri a Tomari Te. Pri zápase sa pozornosť 
sústredí na kostnaté časti tela ako sú zápästia, lakeť, 
hrudná kosť, krčná chrupavka, rebrá a členky. Preto sa 
pri štúdiu Tekko kladie dôraz na rýchle zmeny uhlov, ale 
aj výšku úderu. Rovnako efektívne sú aj útoky na svaly. 
Táto zbraň bola bez akejkoľvek pochybnosti navrhnutá 
pre potreby boja. Predstavte si trénovaného bojovníka, 
ktorého úder je tvrdý ako železo!!! Moderne Kata 
Senseia Gichina Funakoshiho vraj pripomínajú Kata s 
Tekko  

Tekko je rovnako nápomocné pri mäkkých technikách. Vstupné Atemi, tvrdý protiútok, je tak 
prekvapivý a šokový, že dostať súpera na zem je potom naozaj len záležitosť sekúnd.  

Pretože táto zbraň poskytuje len veľmi malú ochranu, je pri nej kľúčový nácvik Tai Sabaki a Ashi 
Sabaki (pohyb tela a pohyb nôh). Viac ako u iných zbraní musíme vykonávať rýchle presuny a vyhýbať 
sa priamym konfrontáciám. V nevyhnutných prípadoch môžeme blokovať s Tekko, to si však už vyžaduje 
istý stupeň majstrovstva s touto zbraňou.  

Najznámejším expertom na Tekko bol otec moderného Kobudo, Sensei Shinken Taira. Kobudo sa 
venoval popri pravidelného cvičenia Karate pod vedením Senseia Gichina Funakoshiho, ktorý mu v ňom 
neskôr udelil stupeň 7. Dan. Bol to práve Funakoshi Sensei, ktorý podchytil záujem mladého Shinkena 
Tairu o zbrane a učil ho základy Kobujutsu (Funakoshi Sensei bol expertom na Sai, Bo a Tonfa). Neskôr 
Sensei Shinken Taira skombinoval tradičné pohyby s touto zbraňou a vytvoril tak najznámejšiu Kata 



s Tekko, Meazato no Tekko (Meazato bolo rodinné meno jeho matky). Dnes sa tato Kata cvičí po celom 
svete. Ani náš klub nie je výnimkou.  

Je možné stretnúť sa aj s iným tvarom Tekko. Sú to dve klasické konské podkovy, ktoré sú 
rozšírené a spojené proti sebe. Prečnievajúce hroty  potom boli zabrúsené do ostrých bodcov. Táto verzia 
Tekko poskytuje najviac ešte možnosť zachytenia zbrane, alebo ruky, čo s klasickým Tekko nemôžeme. 
Túto verziu zbrane popularizoval okinawský majster Kensho Tokumura uvádzaním Kata Tokushin no 
Tekko.  

 

Tanbo 
Tanbo je dvojstopová palica. Niekedy sa 

môžeme stretnúť aj s názvom Nuntibo/Nuntebo. 
Práca s ňou sa podobá systému Arnis, alebo tiež 
Modern Arnis, aj keď je o niečo jednoduchší. 
V dnešnej dobe sa môžeme stretnúť s praktickým 
využitím Tanbo u policajných zložiek, ktoré túto 
zbraň používajú ako gumený, alebo drevený  
obušok.  

O používaní Tanbo sú záznamy v kronikách 
z 15. – 16. storočia. Podľa týchto záznamov sa však 
práca s Tanbo praktikuje „Koryu spôsobom“, čo 
znamenalo jednoduchý protiútok zameraný Katai 
(tvrdým) smerom na okamžitú elimináciu 
protivníka úderom do hlavy, alebo zlomením kostí. 
Viac sa využívajú švihové techniky, ktoré sú 
vzhľadom k dĺžke zbrane rýchle a efektívne. 
Cieľom takýchto švihov sú hlavne ruky, hlava, 
rebrá a podobne.  

Táto zbraň sa dá používať nielen v páre, ale aj 
samostatne. Pri párovom použití sa palice stávajú 
doslova predĺžením našich rúk a rýchlosť, ktorou sa 
dá vyvinúť pri našej obrane, je vskutku 
pozoruhodná. Blok a protiútok by mali splynúť 
v jednu neprerušovanú akciu. Nasledovať by potom 
mala rýchla smršť úderov, ktorá pošle protivníka 
k zemi. Pri zaháňacích technikách sme schopný 
okolo sebe vytvoriť nepreniknuteľnú bariéru 
z tvrdého dreva z ktorej vystreľujú nebezpečné 
údery.  

Pokiaľ Tanbo používame ako samostatnú 
zbraň, potom sa sebaobrana veľmi podobá na prácu 
s Hanbo. Aj preto je v systéme Kobudo Kwai VIP 
zaradená práve do systému s Hanbo na vyšších 
technických stupňoch. Môžeme s ňou súpera účinne 
blokovať, udrieť, ale aj zachytiť, zapáčiť, hádzať. 
Vďaka svojej dĺžke je ideálna pre boj na zemi a na 
transport súpera 

 
Hoci sú tieto zbrane jednoduché a relatívne malé, v rukách skúseného bojovníka predstavujú 

nebezpečnú výhodu. Musíme však mať neustále na pamäti, že Kobudo nie je len prostriedok sebaobrany, 
ale aj celoživotnú cestu sebazdokonaľovania. 

 
Pripravil: Mgr. Igor Vakoš 
www.kobudo.eu 
 


